

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken.
Egy hóra. 1 kor. Egy hóra. 1 kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 „ Negyedévre 4 „ 50 „

Felelős szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utóza 47. és 49. szám.

A munkáshiány kérdéséhez.

— A Gyáriparosok Szövetsége helybeli fiókjának jelentése öi. —

Irta: **dr. Rédei Rezső.**

Zavaros szociális forrongásaink közepette zajtalanul bontakozik ki és válik mindinkább érezhetőbbé egy iparunkra különösen fenyegetővé válható új veszedelem: a munkáshiányé.

A munkáshiány veszedelme bennünket tényleg fenyeget. Fenyegetne bennünket még akkor is, ha minden socialis morbidus jelenségtől eltekintve, hazánkban sem drágaság, sem sztrájk, sem pedig kivándorlás nem rontaná a munka és munkáltatás feltételeit s nem csökkentené a munkásnépesség számát.

Fenyegetne pedig azon természetes oknál fogva, mely szerint a túlnyomó részben mezőgazdasági — s még hozzá — külterjes termelésre berendezett hazánkban jobb belátásunk egy erőteljes és hatalmas iparfejlesztés csapájába tereli közigazdasági politikánkat.

Honnan vegye a fejlődő ipar nyomán nap-nap után kelekező gyár és ipartelep a szükséges munkástömegeket, hanem a mindenkori környék mezőgazdasági munkássága sorából s azoknak is nem a feleslegéből — ami különben nincs — hanem a szinejavából.

Jóllehet, hogy nem éreznők ezt a munkáshiányt, ha egyébként socialiter rendben volna a szénánk, mert a növekvő munkáskeresletnek megfelelő munkáskínálat szívárogná be észrevétlenül a külföldről.

Ámde éppen ellenkezőleg áll nálunk a dolog. Abból a nagy rezervoírból, melyből az ipar meritené munkásait — a mezőgazdasági népességéből — a kivándorlás révén ömlik a becses anyag az ország határain túl. A meglevő, amugy is korlátolt számú és ma talán a nemzeti munka elvégzésére éppen elegendő munkásnépességünk 100—200 ezrével keresi a tengerentúlt évente, mert kecsegteti a nagy munkabérek csábító lidércfénye s kergeti a nálunk kapható bér, melyet a napról-napra emelkedő drága-

ság nemcsak hogy megemészt és félre tehető felesleget nem hagy fenn, hanem életfeltételeinek mindig fokozottabb szükítésére kényszeríti munkásainkat.

Munkás politikánknak tehát olyan furdulatát kell kimódoznunk, melylyel népességünk megköthető, itthon maradásra bírható lesz.

Ennek egyetlen útja pedig az, amit Deák Ferencz már ezelőtt 70. évvel, 1833-ban követelt: a modern *birtok proportió.*

Mezőgazdasági népességünk földéhsége mese szerű. Természetes ösztöne hajtja, mert a föld, az ő kis gazdasága az a szilárd alap, melybe folyton szaporodó családja legyökeredzzék, hogy ivadékaik és azoknak alapítandó családjaiból sarjadzzék elő a természetes szaporodás révén az a népelesleg, mely az ipari munkásság anyagát képezze.

Egészséges birtokproportió, a hitbizományok és egyéb birtoklekötések lehetőleg fájdalomtalan (ha nem megszüntetése, hát) korlátozása az „A“ betűjét képezi azon „A B C“-nek,

Kóros gyerekek.

Irta: **Vértessy Gyula.**

Mint eső után a békák, úgy nyüzsgöttek mindenfelé a kisjóságok. Voltak vagy tizen! Valamennyi egyformán piszkos és egyformán sáppadt. Mintha csak apró halottakat láttam volna.

Végtelen szomorú kép volt! Egy esomó halálra való élet! Egy halom bimbó, amely sohse fog nyilni!

— Betegek ezek a gyerekek, Kóros?

— Ezek, instálom? Ugy esznek, mint a kis malacok! Egy-egy nagy karéj kenyeret majszol el mindegyikük minden evéskor.

— Hát ezeknek kenyeret adnak?

— Tejbe eláztatva! A puszta tejen már tul vannak. Mind elmúlt ez egy esztendő!

— El ám, vágott közbe az öreg leánya, aki ezalatt bejött a szobába. A nagy, tagbaszakadt leány sovány, korán elhervadt arcáról gonosz indulat ritt le. Apró, villogó szemei mintha vércsekaromok lettek volna, úgy tapadtak rá a földön fetrengő kis gyerekek arcára.

— Csöndesség lett egyszerre. Mert az imént még nyöszörögtek és pityeregtek a

kis szerencsétlenek, de amint az asszony bejött és rájuk nézett, rögtön elhallgatnak, bizonyára sok verésben volt részük.

— Elmultak mind egy esztendőskök — folytatta azután beszédét — ezek már vasat is ehetnének. A doktor ur is mondta hogy már egy kis hust is kaphatnak, hogy erőre jöjjenek.

— Ugy, hát a doktor ur mégis felügyel!

— Felügyel? Mire kell itt felügyelni? mondta kihívó, kellemetlen nevetéssel az asszony — itt vagyunk mi: én meg apám. Elegek vagyunk mi is. Vigyázunk rájuk mi is. Nem is érdemes így vigyázni! Ha akarnánk és ha nem lennénk becsületes emberek, bizony többet kereshetnénk, mint a mennyit keresünk. Mert ugy tessék elgondolni, hogy nem nagyon örülnek ám az efféle porontyoknak se az anyák, se az apák. Mindenki szeretne szabadulni tőlük. De nálunk ez nem létezik! Mi becsületesen tápláljuk és gondozzuk őket. Itt bizony nem hal éhen egy sem.

— Kapnak ezek uram mindent! A leányom ugy tömi őket, mintha kis libák lennének vagy kis malacok. A király is megnyalhatná a száját, olyan ételeket kap-

nak. Én nem is tudom, mi a bajuk, hogy mégis ilyen nyavalyások! Rossz a fajtájuk, ez van benne! A legjobb kukoricaganca se hizlalja meg őket; se a gölödény, se a málé. Még a tejes kenyeret eszik a legjobban. És csak nőnének legalába. De olyanok, mint a vakondok.

— Járnak őket látogatni?

— Némelyiknek eljön az anyja! De biz azok a szegény népek nem érnek rá, hogy ide utazgassanak. Csak ugy irásban kérdezzetik, hogy van a gyerekek, mikor a pénzt küldik.

— Hát férfiak nem jönnek ki néha.

— Az apánk? Nem nagyon! Hej uram, ott Pesten még komiszabbak lehetnek az emberek, mint itt nálunk.

— Miről gondolja?

— Mert ha kivetődik egy egy ur ide hozzám a gyerek ügyében, hát már előre félek. Valamennyi csak szid engem, hogy mért nem teszem el már láb alól a gyereket. Istenem, a saját gyerekét!

— Persze maga nem hallgat egyre sem?

— Hogy hallgatnék? Megesne a szívem, ha elpusztitanám valamelyiket.

— Meg aztán be is csuknák.

— Be is csuknának! Ugy van, uram.

Máyer Jenő jelentése: **Üzletemben sestakerti rizling kapható félliteres üvegekben 60 fillér, üvegért 4 fillér betét. >>**

Fehérneműeket? **a gőzmosodában tisztittassuk.**
Széchenyi-u. 42. Telefon 323. sz.

melynek helyes gazdasági politika a neve.

Több kéz több termelése, kisgazdaságok belterjesebb művelése nyomán az élelmiszer kínálat emelkedése kell, hogy járjon s ezzel a drágaság lényeges csökkentése volna elérhető.

Az adó jövedelmek ez okon való felszökkenése, (s általában az adó reform), a munkás élet feltételeinek javítása (munkás lakóházak, betegségek, aggkor biztosítás, ipari és munkás biráskodás) könnyen maguk után vonhatnák azután az annyira rettegett „izgatás” megszűnését.

Mert bár fejünk felett lebeg az „izgatás” és „izgatás” közötti azon megkülönböztetés, mely arra hivatott elmék erkölcsös célokért folytatott izgatása és a hivatottságot szinlelő avatatlank — bár céljuk talán erkölcsös — izgatása között tehető, mégis úgy látjuk: senki sem ér rá ezen finom distinctiót megtenni s az abból vonható gyakorlati következtetések levonni.

Az ebből levonható következtetések legfontosabbika pedig az, hogy a fent jelzett szociális alkotások közmegelegedésre való megtestesítése esetén (örömmel jegyezzük meg, hogy ez nálunk már kezdetét vette) feltétlenül megszűnne a már lehetetlen formájú izgatás, amikor tudatlanok és felműveltek, a kiket semmi sem kötelez, felelőség nélkül bomlasztanak, s bekövetkeznek egyrésztől az, hogy — mint a művelt nyugaton — belátással és valóságos tudománnyal teljes — habár helyel-közzel szélsőséges — elmék vezérlik a mozgalmakat, másrésztől bekövetkeznék az, hogy a mozgalmakkal szemben egy erőteljes, consolidáló és minden tekintetben helyt álló *társadalom* állana, mint az Németország-

Pedig hát higgye el, tekintetes ur, hogy nem helyes ez a törvény, Minek kizoznák ezeket a szegény férgeket, mikor úgy se lesz belőlük semmi. Aki a világra hozta őket, miért is nem pusztíthatja el? Csak nyomoruságukra hagyja őket életben. Ugy is elvesznek. Csakhogy lassan. Én mondom ezt, hogy nem helyes a törvény? Pedig hát éppenséggel abból élek, hogy a törvény nem engedi ezeket a szegényeket mindjárt elpusztítani. Azért dobják ide nekünk, hogy csináljunk velük, — amit akarunk. De mi fel akarjuk őket nevelni.

— Gancával, máléval meg fekete kenyérral.

— Nem is tarthatjuk fáccánnal, — nyelvelt a menyecske. Azzal tartjuk, amivel tudjuk. Ha az Isten akarná, úgy is felnőhetnének, de nem akarja. Mert az Isten okosabb, mint az emberek, akik a törvényt hozzák. Tudja, hogy ezekre itt semmi szükség nincs, elég nyomorult, szegény van már ugyanis, hát magához veszi őket, rendre mind. Az Isten jó!

A két kezét imára kulcsolta és bátran, szabadon nézett fel az ég felé, mintha a számadása teljesen rendben lenne azzal, aki ott fent lakozik...

ban az eset, melyre annyira szeretünk hivatkozni és ahol az itt vázolt socialpolitikai követelmények már megvalósultak.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése

A földmivelési budget.

— Express tudósítás. —

Budapest, decz. 10.

A képviselőház ma folytatta a földmivelési tárca költségvetésének tárgyalását. Lehetséges, hogy a Ház még ma vagy holnap végez is a budgettel. A mai ülésen Justh Gyula elnökölt.

Részletes tudósításunk a következő: Elnöki előterjesztések után Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter betejeszti jelentését a pinceszövetkezetek segélyezésére fordítandó 2 millió korona kamatnélküli kölcsön tárgyában.

Következik a gazdasági bizottság jelentésének tárgyalása a közös ügyek tárgyalására kiküldött bizottság költségeinek tárgyában.

Nagy György előadó: Elfogadásra ajánlja a bizottság jelentését. (Helyeslés.) A Ház a jelentést tudomásul veszi. A földmivelésügyi tárca folytatóságos tárgyalása:

Lázár Pál személyes megtámadtatás címen reflektál Darányi pénteki beszédére. A miniszter azt mondja, hogy ő két millióval tévedett. Az nem áll, mert egy fillérrel sem tévedett. Számokkal bizonyítja állítását.

Darányi Ignác: Nem kíván vitát folytatni Lázárral, azt hiszi, hogy őt ez alól a Ház felmenti. (Ugy van!) Lázár számítása előtt kalapot emelni most nem tud, mert az helytelen és nem felel meg a tényeknek. Örül, hogy a képviselő ur volt Mezőhegyesen. E tekintetben tehát tévesen informáltak. De az, hogy Lázár volt Mezőhegyesen, még nem elégséges ok arra, hogy Mezőhegyest parcellázzák. (Taps, derűlttség.)

Irsay József: Kevés szóval sokat akar mondani. Nem csak nagyobb folyóink szabályozását, hanem egyes nagyobb patakok szabályozását is kívánja, mert azok épen úgy elpusztítják a szegény vidékek termőföldjét, a mint amazok. (Helyeslés.) A földmivelésügyi egyéb terére áttérve, nemcsak munkás, hanem birtokvédelmet is kíván. De ne úgy védjük a birtokot, hogy feldaraboljuk őket, mert ez visszafelé sülné el. Azt hiszi, hogy a birtok minél nagyobb annál jobb. (Derűlttség.) A föld felosztását nem tartja helyesnek. A költségvetést elfogadja.

Laehne Hugó: A mezőgazdasági munkáslakásokról beszél, óhajtja, hogy a miniszter kamatmentes kölcsönökkel nyújtson segítséget a birtokosoknak munkáslakások építésére. Szól a szakoktatás kérdéséről, szerencsésnek mondja a gazdasági tanintézeteknek akadémiaiakká való átalakítását. Gazdasági egyetem létesítését tartja szükségesnek. Kéri a mezőgazdasági szeszgyárak pártolását nagyobb kontingens juttatása útján. (Helyes.) Kéri a közép birtokos osztály védelmét is a kisemberek mellett. (Helyeslés.) mert ezek a nemzet gerincét képezik. Attér a munkásmozgalmakra. (Halljuk.) Az aratósztrájk szerinte jogosulatlan. (Ugy van.) Ő nem lát munkauzsorát — 12—18 forintot kereshet egy aratópár hetenként. Annyi oltalmat kíván az államtól, hogy a birtokosok nyugodtan üzhessék a mezőgazdaságot. (Nagyon he-

lyes.) Mezőfi anarchikus hangot használt itt. Az alföldön már látjuk az izgatások hatását. Ott már nagyon elkeseredett nép van. Ezt Mezőfiék okozták. (Ugy van.) Majd önérzetre ébred a nép s akkor semmi sem fogja az izgatókat dühöktől megvédeni. Elfogadja a költségvetést. — (Eljenzés)

Elnök az ülést tíz perczre felfüggeszti.

A város közgyűlése.

A Hortobágy hasznosítása.

Lekerült a napirendről.

Ismét halasztás!

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, dec. 10.

Rendkívül érdekes közgyűlése volt ma délután Debreczen város törvényhatóságának. A Hortobágy hasznosításának ügye került hosszas nyargalások után a közgyűlés elé. Napokkal ezelőtt előrelátható volt az eredmény, tudniillik, hogy lekerül az ügy a napirendről. Így is történt. Annyi beszéd, annyi indítvány, annyi javaslat merült fel három óra alatt, hogy a bizottsági tagok feje bubja majd se látszott ki belőlük. Mindenkinek volt valami előadni valója. Mindenki arról szólott, hogy ez a kérdés ilyen meg olyan fontos, hogy a Hortobágy hasznosítása mennyire szoros városi érdek, de azért a tárgyalásba nem mert a közgyűlés bele kezdeni.

Voltak ugyan igen kevesek, a kik szerették volna, ha egyszer végez a közgyűlés ezzel a kérdéssel, a melynek története majd egy félszázados. A vita közben olyan mederbe terelődött, a minek semmi köze a Hortobágyhoz, végül is Bakonyi Samu dr. országos képviselő szedte össze a szana széjjel huzódó szálakat és indítványára a közgyűlés a jövő év szeptemberéig tolt ki az ügy elintézését. A népes közgyűlésen a gazdaközönség teljes számmal képviselte magát és közbeszólásokkal, a melyek néha izetlenek voltak, zavarták a fe'szólalókat.

A közgyűlés megnyitása.

Az ülésről részletes tudósításunk a következő:

Weszprémy Zoltán főispán valamivel 3 óra után nyitotta meg a közgyűlést. Beszédében röviden vázolta a Hortobágy kérdésének történetét, a bizottságok működését. Azt hiszi, hogy a kérdés megoldására fog a közgyűlés módot találni, mert a Hortobágyot jelenlegi állapotában meghagyni nem lehet. Kéri a bizottsági tagokat, hogy tárgyilagosan szóljanak az ügylőz.

Berger Andor a napirendhez szólott. Indítványozza, hogy a névszerinti szavazásokat ejtsék meg a Hortobágy hasznosításának tárgyalása előtt.

Juhász Ignác ellenzi az indítványt s kéri, hogy a Hortobágy kérdését tárgyalják előbb.

A közgyűlés így határozott:

Legszebb és legolcsóbb Karácsonyi ujdonságok

megérkeztek **Halász Nándor** órá- és ékszerésznel, Piacz-u. 24. sz. Fehérlő épület.

Az előadói javaslat.

Ezután Király Gyula előadó terjesztette elé a Hortobágy hasznosításának ügyét. Kitér minden mozzanatra, a mely ez ügyre a kezdettől fogva vonatkozik. Felolvasta az egyes bizottságok jegyzőkönyvét.

Mikor Király Gyula a különféle hasznosítási terveket felsorolta, a Kövendy Domokos tervének említésekor kinosan ható közbeszólás hangzott. Szentesi János, aki ismeretes arról, hogy sohasem bírja magát mérsékelni,

— Közbekiáltotta:

— Fordult volna a Tiszába!

Végül rátért az előadó a tanács által elfogadott s lapunkban is részletesen ismertettet terv előterjesztésére. Megemlített ezután előadó azt is, hogy ma délelőtt Vinnay Géza műszaki tanácsos is beadott egy javaslatot a közgyűléshez. A tanács érdemileg már nem foglalkozhatott vele az idő rövidsége miatt. Vinnay javaslatában Kövendy Domokost és tervezetét pártfogásába veszi. Kiemeli annak értelmét és munkájának kiválóságát. Vinnay javaslatában a Hortobágyot hasznosítani kívánja és a legelőmarhák számára a város által hegyek között kívánna terület bérelni.

Óhajtandónak tartja Vinnay, hogy a város házi kezelésben gazdaságokat létesítsen a Hortobágyon. A főszólat az állattenyésztésre fektetné. Ez az egy pont a javaslatban, a mely tetszéssel találkozott, egyébként a közgyűlés nem vette komolyan a tervezetet. Különösen az indokolásban kifejtett számításokban találtak a bizottsági tagok sok ellentmondást Király Gyula a tanács javaslatát ajánlja elfogadásra.

A gazdákat ki kell tiltani.

Jánosi Zoltán volt az első szóelő. Kijelenti, hogy azok közé tartozik, a kik a város érdekeit a szíven viselik. Az állattenyésztés érdekeinek védelmében azonban a város érdekeit esorbitani nem szabad. Az ügyrendhez szól, a mely azt mondja, hogy az érdekelt felek a tanácskozásban részt nem vehetnek. A megoldandó nagy kérdés érdekében kívánja, hogy az érdekelt a tanácskozásból és a szavazásból kizárassanak.

Weszprémy Zoltán felolvassa ezt a szakaszt, majd megkérdi Jánosit, hogy kiket ért az érdekelt felek név alatt?

Jánosi Zoltán kijelenti, hogy habár a kérdés kényes, mégis kimondja, hogy a gazdák vannak itt érdekelve. Már most az elnökségtől függ, hogy az ő nézetét elfogadják-e vagy sem.

Dr. Freund Jenő az ügyrendhez szól. Azt hiszi, hogy Jánosi kissé túl ment a határokon.

Juhász Ignác szerint nem áll meg Jánosi fejtegetése, mert a közgyűlésen a város szorosán vett érdekei tárgyaltnak. Majd kijelenti, hogy ha elfogadnák a Jánosi féle indítványt, akkor Jánosi sem szavazhat, mert Debreczen minden lakója érdekelt fél a Hortobágy kérdésnél. Végül reflektál Freund Jenő szavaira is. Nézet szerint a Hortobágy megvételére vonatkozó javaslat el sem fogadható.

Komlóssy Arthur is a mellett van, hogy a Jánosi és Freund féle felfogás téves. A tanácskozás minden bizottsági tag részt vehet.

Jánosi Zoltán a felszólalásokra reflektál s helyreigazítja szavait.

Weszprémy Zoltán az elhangzottak

felett való napirendretérést javasol a melyet a közgyűlés elfogadott.

A halasztási indítvány.

Márton Imre hosszasan szól az állattenyésztés fontosságáról, az általános drágaságról. Az elhangzott javaslatok, kivéve a Vinnay féle javaslatot, — nem terjeszkednek ki az állattenyésztési érdekekről. A tanács javaslatában sincs ebben szó. Nemcsak a gazda, de a város közönségének is életkérdése a Hortobágy hasznosítása. Szerinte ezt nem lehet úgy elérni, hogy lerántuk azt, a ki óhajt valamit tenni, hanem egyetértő munkával kell összehangzásba hozni az egyes érdekeket. Határozati javaslatot nyújt be az iránt, hogy a tanács javaslatát vegye le a napirendről, továbbá utasítja a közgyűlés a nagy bizottságot és a tanácsot, hogy foglalkozzék ismét a kérdéssel és beható tanulmányozás után tegyen újabb javaslatot a közgyűlésnek. Az indítványt igen sokan irták alá.

Az indokolás.

Juhász Ignác indokolja az általa is aláírt határozati javaslatot. Kijelenti, hogy a gazdasági bizottság meghallgatása nélküli dönteni nem lehet. Nem vitatkozik a felett, hogy megérett e ez az ügy a közgyűlésen való tárgyalásra, azt azonban kijelenti, hogy olyan javaslatok felett érdemesebb tárgyalások nem történtek, a melyekre rálehetett volna térni. Az ügy nincs előkészítve. Ajánlja a határozati javaslat elfogadását.

Záros határidőt!

Kardos László kijelenti, hogy a Hortobágy drága kincse a városnak. Rejtgették eddig, de most a mikor Debreczen lakosága adó alatt nyög, nincs értelme, hogy tovább tartogassuk. Hasznosítani kell. A Márton féle javaslatból az tűnik ki, hogy a kérdést bizonytalan időre napolják el. Ezt nem lehet elfogadni. Indítványozza, hogy a bizottság és a tanács záros határidő alatt, 1907. év március 1-ig újabb javaslatot dolgozva ki, terjessze a közgyűlés elé.

Jánosi Zoltán elfogadja Kardos indítványát.

Márton Imre azt kérdi Kardostól, hogy mért nem sürgette ezt az ügyet ez előtt 8 évvel, hiszen akkor is tagja volt a bizottságnak. Azzal toldja meg a mai benyújtott javaslatot, hogy nagyobb időt ne kössünk ki a Hortobágy tárgyalására mert jó dolgot nem lehet kergetve csinálni.

Kiss Albert előtt úgy tűnik a megváltási terv, mintha az illetők nem gondolták volna meg, mit ajánlanak. A Hortobágy jelenlegi helyzetében meg nem tartható, viszont kidolgozott tervek sem fogadhatók el. Ezért szükséges a napirendről való levétel. Jó munkát csak úgy készíthet a bizottság, ha ideje van rá. Ez a polgárság nagy fontosságú érdeke. Üdvözli a polgármestert és a tanácsot, amelynek tagjai fáradhatatlanul munkálkodtak s üdvözölte a polgárságot, hogy érdekei védelmére kelt.

Freund Jenő amellet foglal állást, hogy záros határidő alatt terjessze be a tanács az újabb javaslatot. Elfogadja Kardos indítványát.

Kevés az idő.

Komlóssy Arthur megvallja, hogy nem a legkellemesebben hatott rá a halasztási indítvány. Annál is inkább, mert

nem foglalja magában a határidőt, amely alatt az újabb tárgyalások befejeződnek. Junius haváig kéri a záros határidő kimondását.

Hercegh János a hasznosítást úgy óhajtja, hogy a jószág-tenyésztést meg ne öljük vele. A napirendről való levételt elfogadja.

Kardos László oda módosítja indítványát, hogy július 1-ig adassék a bizottságnak halasztás az új javaslat megtételére.

Bakonyi Samu dr. teljes jóhiszeműleg mondja, hogy a megváltási tervről nem lehet szólni. Meggyőződése, hogy a gazdasági és kulturális fejlődésének ellérére volna az agrárius és merkantil törekvéseknek a kiélesítése. A város gazdálkodó közönsége meggyőződött arról, hogy rendszerváltozásnak be kell következnie. A Hortobágy kérdésének elodázása a város fejlődésének kárára van, kötelességünk az ellentéteket elsimitani. Akik a halasztó indítványt beadták, azoknak érdekük, hogy teljes mederbe tereltessek a kérdés megoldása. A bizottságnak kötelessége, hogy időnként jelentést tegyen a közgyűlésnek, de nem köthetjük meg a kezét, hogy záros határidő alatt végezze el munkáját. Senki se akarja a halasztást 10 évre, 20 évre, de szakszerűen július 1-ig megnyugtató javaslatot készíteni lehetetlen. Azt a pótlást indítványozza, hogy a folytatolagos munkáról a jövő év szeptemberében tartandó közgyűlésre tegyen jelentést a bizottság.

Jánosi Zoltán ismételt felszólalásában kijelenti, hogy Komlóssy Arthur indítványához hozzájárul.

Szavazzunk!

Weszprémy Zoltán főispán ezután a vitát berekesztette. Kardos László névszerinti szavazást kért.

A közgyűlés egyhangulag elfogadta a napirendről való levételt. A szavazás csak arra történt, hogy a jövő év szeptemberéig adja meg a közgyűlés a határidőt az új javaslat megtételére.

A közgyűlés ezután **65 szavazattal 37 ellenében elfogadta Bakonyi Samu indítványát**, amely szerint a Hortobágy hasznosítására kiküldött bizottság 1907. év szeptember haváig tartozik jelentést tenni a közgyűlésnek.

Szavazás után Jánosi Zoltán felebebeszt jelentett be, mert a tanács minden tagja nem szavazott.

Ezután névszerinti szavazások következtek, amely után a közgyűlés véget ért.

Szini Péter.

1860—1906.

Debreczen, dec. 10.

A magyar népies irodalomnak egy lelkes és tehetséges munkása Szini Péter nyugalmazott állami tanító hunyta be örökre szeméit e hó 9-én Debreczenben. Ott született a szőke Tisza partján Kis Lónyán, sok nélkülözéssel küzdő ref. tanító Szini Zsigmond volt az édes apja, ki fiát is tanítónak neveltette, mert mint Szini Péter önéletrajzában írja, nem volt más választás, bár nem éreztem hajlamot a Krisztus keresztje hordozásához.

Mikor Sáros patakon a tanítóképzőt elvégezte, kiment Gömör Jánosiba tanító-



Orosz sárczipók
csakis Békés Lajosnál
DEBRECZEN, Piac-utoza (Örvényi-ház) kaphatók.

nak. Az ott töltött egy évet tartotta élete legboldogabb idejének.

Lelke azonban mindig visszavágyott a gyermekkor emlékeihez. Szerette a Tiszát, annak füzes halványait, így került Hetébe, Surányba, majd Formosra ref. tanítónak, később pedig a minisztérium, a má' akkor jó nevű és irodalmi széles téren működő szerény tanítót azzal jutalmazta, hogy Beregszász vég—Ardóba nevezte ki tanítónak. Nem sokáig működött itt, gyenge tüszervezete nem bírta a tanítás nehéz és emésztő munkáját, az iskola poros és rossz levegőjét, ezért nyugdíjba lépett.

Háromszáz nyolcvan korona nyugdíjából nagy családját nem tudta fenntartani s mert gyermekei jövőjéért izguló lelke nyugodni nem tudott, idejött Debreczenbe az iskolák városába, a „Debreczeni Ellenőr” belső munkatársának. Mikor ez a lap megszűnt, dolgozott azután még egyik másik lapnál, de sorsa mindig rosszabbra fordult, míg végre Debreczen város polgármestere adott neki a városnál napidíjas foglalkozást.

Szegény Szini Péter! Egész életed egy nagy Kálvária járás volt. Szegénység, melyben születél, egész életeded át kísért, mert magyar tanítónak és magyar írónak, mint szegény embernek csak az „Arany” ál al megénekelt „hit” az öröksége amely tégedet is „tűrni” és „remélni” is megtanított.

Ez tartott fenn nehéz és küzdelmes pályádon s igazán „míg a sir rád nem lehel” tűrnöd és remelned kellett.

Egész valómban megrándulva állok ravatalod előtt. Tehetetlen bus özvegyed és hat kiskorú árvád jajsza egy tetszik nekem, miötha itélet volna szemben azzal az önző korrall, mely szellemi munkáit ott hagyja lent, alant igazi száraz fekete kenyérre szorított napszámosnak, sőt ezt sem adja meg, mert ha jó emberek nem akadnak, a te családod koldusbottal vándorolhatja át az élet rögös útját.

Lelked a nép lelkéből való hamisítatlan igaz lélek volt. Nálad senki jobban nem ismer-te a magyar tiszahai nép gondolkozását, eszejárását. Azok a tiszahai történetek, melyek a haza legelőkelőbb lapjaiban is helyet találtak, ékes hirdetői a Te költői szép lelkednek.

Sokat írtál, sokat dolgoztál. Munkáidból kitellenéz egy kis könyvtár. Az a sok száz magyar gyermek, kiknek te adtad meg az ismeret első elemét, egy nagy és szép községet alkotna s mind ezért a te jutalmad egy hosszú és becsületes munka után a Péterfia-utcai temető aranyszínű homokjában egy kicsiny sir s családod öröksége, a koldusbot.

En, aki kora ifjúságotól ismertelek, aki közre munkáltam abban, hogy ebbe a nagy városba benőlj, ki első irodalmi kísérleteidben támogatód voltam s veled egy pályán működtem, leteszem koporsódra az emlékezés és igaz szeretet virágának eme pár szálacsokját azzal a hittel azzal a tudattal és reménykedéssel, hogy a magyar tanítók, a magyar írók nem hagyják koldus nyomorultan elpusztulni a Te nagy családot.

Nyugodj békében! Álmodat ne zavarja semmi sem.

Kozma László.

Szini Péter hosszabb idő óta betegeskedett. Valóságos Kálvária volt s zerecséltlen szegény kollégánk sorsa. Tegnap aztán megváltotta szenvedéseitől a

halál. Temetése ma délután lesz, amelyen a debreczeni újságírók testületileg vesznek részt. Szini Péter haláláról a család a következő jelentést adta ki:

Mély fájdalommal tudatjuk a jó férjnek, szerető apának, kedves testvérnek és rokonnak Szini Péter nyug. áll. tanító és városi alkalmazottnak, a magyar irodalom szerény és lelkes munkásának e hó 9-én d. u. 1 órakor életének 46 ik, boldog házasságának 23-ik évében hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A megboldogultnak hült tetemei folyó hó 11-én délután 2 órakor fognak Hajó-utca 4. számú lakásától az ev. ref. egyház szertartása szerint a Péterfia-utcai temetőben örök nyugalomra tételni. Ez utolsó végtisztességre szomorodott szívvel hívjuk meg az elhunyt ösmerőseit, barátait Debreczen. 1906. december hó. Neje öz. Szini Péterné szül. Vince Zsófia. Testvérei Kálmán és Zsigmond. Gyermekei Vince, Aranka, Zoltán, Jolán, Árpád és Margit Apósa és anyósa Vince Gábor és neje Vásárhelyi Erzsébet. Béke poraira! A temetést Vetéssy Mihály „Kegyelet” tem. int. rendezi.

Tengeri halpiac Debreczenben.

A husdrágaság enyhítése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, dec. 10.

Érdekes eszme megvalósításán fáradozik most Márkus Jenő, a Központi szálló tulajdonosa. Az általános husdrágaság adta neki az ötletet, hogy valami módon segítsen azokon az embereken, a kiknek nem adatott meg az, hogy a nagy drágaság miatt naponta hus kerüljön az asztalukra.

Márkus Jenő tehát a husmizériák megszüntetését óhajtja elérni azzal, hogy Debreczenben nagy tengeri halpiacot fog teremteni.

A tengeri halakról az orvosoknak is kiváló véleményük van. Egybehangozóan javallják a tengeri halak husának élvezetét. Különösen Nichols tanár élelmezési munkájában mutat rá arra a tényre, hogy a tengeri halak élvezete sokkal jobban hat az idegek erősítésére, mint az emlősök husa. A tengeri halak igen sok fehérjét tartalmaznak és az emberi test erősbödését nagy mértékben fokozzák.

Amellett tehát hogy a tengeri halak élvezése az emberi szervezetre jó hatással van, gazdaságilag is előnyös, mert sokkal olcsóbb, mint a marha, borju vagy sertés hus.

Márkus Jenő azt hiszi, hogy a legkötünőbb husu tengeri hal kilóját 60—80 fillérért árusíthatja.

A tengeri halak eladására Márkus megtette a városnál is a kezdeményező lépéseket. A tanácstól ugyanis az elárúsítás céljaira ingyen sátor átengedését kérelmezte.

A tanács valószínűleg helyt ad a kérelemnek, mert hiszen itt nem annyira üzletről, mint inkább a közérdekről van szó.

Márkus az első halrakományt már e hó 20-ika körül fogja a közönség rendelkezésére bocsájtani.

A karácsonyi szent ünnepeken tehát már a szegény embereknek is kijut a hus élvezetéből, miben eddig azért nem volt részük, mert a husarak óriási módon szöktek fel.

Igy csak a teli pénzárcaival rendelkező ember engedheti meg magának azt a passziót, hogy a mészárszékre küldje husért a cselédjét.

Hajdumegye közigazgatása.

Jelentések a mult hónapról.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, decz. 10.

Hajdumegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt tartotta meg havi rendes ülését, amelyen Weszprémy Zoltán főispán elnöklete alatt jelen voltak: Kovács Gyula alispán, Péntes Sándor árvaszéki elnök, dr. Czeglédy Mihály ügyész, Rásó Gyula ny. alispán, dr. Losonci Almos t. főorvos, Csánky Viktor tanfelügyelő, Pákozdy Sándor főjegyző, Fauszt Elek pénzügyigazgató, Latinovics Mihály főmérnök, Kis Ferencz, Kömesling János és Major Gyula.

Kovács Gyula alispán jelentése szerint a megye közbiztonsági viszonyai kedvezőek. Kivéve H-Hadházon, a hol egy mást érik a betörések és rablások úgy, hogy a község előjárósága az ottani esendőrőrs megerősítését kérte.

Fauszt Elek pénzügyigazgató jelentése szerint állami egyenes adóban befizettek a mult hónapban 501721 koronát, az összes adók és illetékek fejében 57760 koronát, ami a tavalyi ex lexes novemberben befolyt adóknál 593768 koronával több. A pénzügyigazgató fizetési halasztást saját hatáskörében 31 esetben adott, 61 esetben pedig a miniszter.

Felolvasták a kir. ügyész jelentését, mely szerint a megye területén levő fogházépületek jó karban vannak és teljesen megfelelnek a kívánalmaknak.

Dr. Losonci Almos tiszti főorvos olvasta fel ezután Hajdumegye közegészségéről szóló jelentését. A közegészségi viszonyok általában kedvezők. A magas számú születésekkel szemben a halálozási szám kicsiny s így a természetes szaporulat kielégítő. Született 511 gyermek, köztük 14 halvaszületés, meghaltak 306-an, a szaporodás novemberben 191.

A heveny fertőző betegségek csak szörványosan jelentkeztek, csupán a kanyaró öltött járvány jelleget és pedig Hajduböszörményben, Hajdunánáson, Hajdudorogon, Földesen és Vámospércsen, ahol 868 betegesedés közül 12 halálos kimenetelű volt. Hasihasnyánban 47-en, vörhenyben 50-en, bárányhimlőben 33-an betegedtek meg. Hevenyfertőző beteg összesen 1014 volt a mult hónapban és a betegek közül két százaléknál kevesebb halt meg.

Csánky Viktor kir. tanfelügyelő jelentése következett azután a megyei iskolák állapotáról. A tanfelügyelő jelentéséből kiemeljük a téglási elemi iskola botrányos állapotáról. Az ottani alacsony, kicsi iskolának két terme van egy-egy tanítóval. Az egyik teremben száznál több gyermek van, a másikban pedig 92. Ezen kívül 120 gyermek az utcán csavarog. Az iskola mindkét termében egészségtelen a levegő úgy, hogy nemcsak a tanulók, de a két tanító egészségét is megtámadta. Az egyház nem képes a bajon segíteni, a község sem s így a miniszter fog államköltségen új iskolát építeni és két új tanítói állást szervezni. Ebben az irányban most folynak a tárgyalások.

Latinovics Mihály államépítészeti fő-

Úrak figyelmébe!

Meggyőződött e már

Valódi angol gyapjuszövet különlegességeket legszolidabb szabott árak mellett Weisz Adoll posztókereskedőnél szerezhetjük be. Kossuth-utca 1. sz. Czégre tessék figyelni. <<<<<

Brassói szövatek kizárólagos raktára.

Hogy Piaez-utca 44. szám alatt Dr. Ujfalusi házban lévő Fried Henrik uri, női és gyermekcipő különlegességek áruházaiban lehet legolcsóbban a téli cipő szükségletét beszerezni, Karácsonyra és újévre alkalmas ajándékok folyton érkeznek. — Gyári munkásokna 5,00 engedmény. — Kérem a cségre figyelni.

mérnök jelentése következett azután a megyei utak állapotáról, az új utakról és az építkezésekről.

Valamennyi referens jelentését tudomásul vették, majd árvaügyi felelősségeket intéztek el. Az ülés fél egy órakor ért véget.

Gyermekek pusztulása.

Az anyai gondatlanság miatt.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, dec. 10.

Megdöböntő módon esett áldozatul a gondatlanságnak tegnap két gyermek. Az esetekről következőkben számolunk be:

Varga Imréné hajduböszörményi gazdálkodó felesége 1 és fél éves Imre nevű fiát, míg ő a városban dolgozott, egyedül hagyta otthon s zárta az ajtót. A gyermek valahogyan zsiros szódának jutott közelébe játszásközben s cukornak gondolván azt, szájába vett abból néhány darabot. A mérge pár perc alatt összeégette az ártatlan gyermek gyomrát. Mire anyja haza érkezett, gyermeke már eltorzult arccal vergődött a halállal a szoba padlózatán. A kétségbe esett anya azonnal orvosért futott. Mire azonban megérkezett, a gyermek már kiszendetett. Az esetről távirati úton tett jelentést a böszörményi rendőrség a debreczeni ügyészségnek. Vétkes gondatlanság esete forog fenn, az ügyészség szigorú vizsgálatot rendelt el a könnyelmű anya ellen. A boncolás megejtése céljából Dr. Izsó János törvényszéki orvos a helyszínére utazott.

A másik eset Hajduhadházon játszódott le.

Vásodi Róza 5 éves leány gyermek vigan játszadozott a tüzhely körül. Anyja a szomszéd szobában foglalatalkodott. Egyszer csak rémes sikoltás hallatszott a konyhából. Anyja rémülten futott gyermekéhez, a ki már akkor azonban annyira összeégett, hogy a szenvedett rettentő égési sebekben pár percnyi haláltusa után kiszendetett. A szerencsétlenség úgy származott, hogy a tüzhelyről kipattant szikra meggyújtotta a leány lenge ruháját. Az előhívott orvos már nem segíthet.

Távirati tudósítás érkezett az esetről az ügyészséghez s minthogy itt is vétkes gondatlanság esete forog fenn, a vizsgálat széles irányban elrendeltetett.

A gondatlan anyák könnyelműségükért nem kerülnek ki bünhődésüktől. A két ártatlan gyermek halála bosszúért kiált s rettentő gondatlanságukért még felelni fognak az igazságszolgáltatás széke előtt.

SZÍNHÁZ.

Műsor:

Kedd Szép Ilonka, daljáték.
Szerda Cserelányok, operette.
Csütörtök Bob herceg, operette.
Péntek Vasember, dráma, Csiky Gergely születésének évfordulója alkalmából.
Szombat A vig özvegy, operette, 3 dongság.

A Népszínház Zilahynéhez. Megirtuk lapunkban, hogy Zilahyné Singhoffer Vilma csütörtökön a Népszínházban vendégszerelőként fog a személyzet javára Béli és Fejér operettjében a Katalinban. Ez alkalmából Reitter Ferenc ügyvezető igazgató a következő levelet intézte Zilahynéhez:

Mélyen tisztelt Művésznő!

Nagyságos Asszonyom!

Lekötelező szives figyelmét, amelylyel a Népszínház előadásainak zavartalan menete érdekében segítségünkre jönni méltóztatott azon becses ígéréssel, hogy a Katalin főszerepét elvállalni sziveskedik, tisztelettel megköszönve, van szerencsém tudatni, hogy a jövő hét csütörtökjén kerül színre a „Katalin” s kérem annak szives közlését, hogy kíván-e a darabot próbát és mikor? Meg vagyok róla győződve, hogy Nagyságod elismert művészete elővult színházunknak egy nagyon szép estét fog hozni.

Kitűnő tisztelettel

Reitter Ferenc

művezető-igazgató.

Zilahyné szerdán utazik Budapestre.

— **Bob herceg.** Huszka—Martos kedves operettje kerül legközelebb színre a címszerepben Lónyai Piroskával. Részt vesznek még az előadásban Vida Ilona, Lukács Juliska, Radó Anna, Polgár, Sarkadi, Arkossy, Vadász stb.

— **A vig özvegy.** Lehár legszebb zenéjű operettjével foglalkozik állandóan a személyzet. Az ujdonság, melynek legközelebb lesz a bemutatója, nálunk is teljesen elsőrendű szereposztásban kerül színre. A főszereplők — mint már előbb is jeleztük — Föthy és Lónyai, Ternyei és Arkossy felváltva fognak játszani. A többi szereplők maradnak változatlanul Vida Ilona, Polgár, Sarkadi, Deésy, Bérei, Szalai stb.

László József ügye.

A vádtanács ülése.

Lehet, hogy szabadon bocsájtják.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, dec. 10.

Több, mint három hete, hogy László József földbirtokos és a „Szabadság” c. lap volt szerkesztője a debreczeni királyi törvényszék fogházában van. A vádtanács egy ízben már foglalkozott a szerencsétlen ember ügyével, de a vizsgálati fogság fentartását határozta el.

László József ügyében a vizsgálatot csaknem befejezték már s utóbb

olyan körülmények merültek fel, amelyekből arra lehet következtetni, hogy az ellene felhozott vádak bizonyítani nem lehet.

Ismeretes, hogy László az utóbbi napokban dr. Ozory István jogakadémiai tanárt bizta meg védelmével. Ozory rendezte László ügyeit és a törvényszéknél 10 ezer korona óvadékot tett le, hogy szabadon bocsássák.

A kaució elfogadása tekintetében a törvényszék vádtanácsa ma ült össze. A vizsgálati fogság László ellen a bünvádi eljárási törvény 141. §-ának 2. és 3. pontja alapján volt elrendelve.

A mai vádtanácsi ülésen a 3. pontot elejtették, a második pont tekintetében véglegesen nem határozott a törvényszék. Ellenben László vagyoni viszonyait kívánja ismerni s e célból beszerzi a vagyoni bizonyítványokat. Ennek megtörténte után újabb ülést tart a vádtanács és dönteni fog a felajánlott biztosíték el, vagy el nem fogadása tárgyában.

László Józsefet a fogság igen megviselte. Folyton imádkozik, hogy vissza nyerje szabadságát.

Jogászai körökben valószínűnek tartják, hogy Lászlót szabadlábra fogják helyezni rövidesen.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacter-utca 47. sz.

— **Személyi hírek.** Dr. Bakonyi Samu és Kovács Ernő dr. országgyűlési képviselők Debreczenben időznek.

— **A főispán a királynál.** Wessprémy Zoltán főispán december 30 ikán Budapestre utazik, és kihallgatásra jelentkezik a királynál. Wessprémy Zoltán ezen a kihallgatáson fogja megköszönni főispánna történt kinevezését.

— **Ülések a városnál.** Gözerővel folyik a munka a debreczeni városházán. E hét minden napján két-két bizottsági ülés is lesz, a melyen a város nagyobb ügyeit készítik elő. Így üléseni fog szerdán délután 3 órakor a kézügyesítő bizottság ugyanaznap a színházi bizottság délutáni 5 órakor. Szerdáról szombatig állandóan a jog és pénzügyi bizottság folytatja a szervezési szabályrendelet tárgyalását. Végül pénteken a kórházi bizottság is ülésre gyűl össze.

— **Egy polgármester halála.** A szomszédos Szatmár városának gyásza van. Pap Géza odaváló polgármester hunyt el hirtelen 52 éves korában, Pap Géza igen régi tisztviselője Szatmárnak. Néhány éve polgármestere és mint ilyen igen sokat tett a város haladására nézve. Halálának hírére közölte Szatmár város Debreczennel is, és a tanács ma táviratilag fejezte ki részvétét az elhunyt polgármester iránt.

Karácsonyi vásárra

nem régi, hanem egész új árukat szereztem be, melyeket az eredeti áraknál jóval olcsóbban árusítok.

A ki elegáns, divatos őszi felöltőket akar vásárolni, tekintse meg

Darvas Ede

elegánsan berendezett női felöltő-áruházat

a főtéren, a Kistemplommal szemben.

ASZTALOS JÓZSEF
női divat áruháza

DEBRECZEN, Kossuth-utca 4. sz.

— **A rendőrség új egyenruhája.** A debreczeni rendőrség rövidesen új egyenruhákat fog kapni. Télen: sötét-kék zubbony, zsinórzattal a gallér alján, a többi hely zsinórzat, így a nyak-gallér felső széle is, azonban ez elől világosabb, kék parolival, továbbá sötétszürke magyar nadrág, vékony fekete zsinórzattal és vitézkötéssel. Ejjeli szolgálatra bárányszőr sapka, nappali szolgálatra pedig rendes posztó sapka Bekötő helyett bárányszőrrel bélelt blouz. Végre hosszú sötétszürke köpönyeg, derékig bélelve, fehér fémgombokkal. Csizma és bárányszőr keztü. A zubbony gombjai a szövet alá volnának helyezendők. Nyáron sötétkék vékony szövetzubbony, sötétszürke pantallón, oldalán világoskék zsinórzattal. Csizmafejelés helyett egy pár fűzős bakancs. Fekete eskőköpönyeg s régifajta kalap. A lovasrendőrök egyenruháján lényegesebb változás nem lesz.

— **Debreczeniek hangversenye Belgrádban.** Mint már említettük, Debreczenből egy társaság rándul le Belgrádba s ennek keretében városunk kiváló zeneművészei, a Füredi testvérek és Weszprémy Andor, továbbá mint zongora kísérő Dr. Ujfalussy Géza, a magyar Zene irodalom gyöngyeiből összeállított műsorával nagyszabású hangversenyt fognak adni, mely iránt úgy Belgrádban, mint ide haza igen nagy az érdeklődés. E kirándulás részleteinek megbeszélése végett vasárnap este 6 órakor értekezlet volt a Zenedében, melyen Dr. Ábrahám Dezső távolléte s megbízása folytán Dr. Kovács Ernő országgyűlési képviselő elnökölt. Az értekezlet a szerb rendezősegtől kapott levelek felolvasása, — melyek a magyarok iránti áradó szeretettel vannak megírva, — a részletek megbeszélése után elhatározta, miszerint az indulás a szerbekkel való megállapodás értelmében pénteken, decz. hó 21-én a reggeli gyorsvonattal (Szegeden át), megérkezés Belgrádba aznap este 10 órakor lesz. Indulás Belgrádból hétfőn, 24-én reggel, haza érkezés esteli fél 7 órakor.

— **A siketnémák Kabán.** A debreczeni siketnéma intézet növendékei vasárnap Kabára rándultak át. A község háza nagytermében a község nagy érdeklődése mellett mutatták be tanulmányaikban való előre haladásukat. A Kabaiak elragadtatással szemlélték a nagy tudást, melyet a szerencsétlen gyermekek a debreczeni intézetben elsajátítottak. Mintegy 200 korona gyűlt össze a siketnéma alap javára. Az egyesület Kabáról 3 alapító és 25 rendes tagot nyert.

— **A kórház karácsonyfája.** A karácsonyi ünnepekre a szegény betegek részére karácsonyfa ünnepélyt óhajtanék rendezni. Tisztelettel fordulok tehát a nagyrészt közönséghez, hogy olyan ruhadarabjaikat, amelyeket nem használnak és másként nem tudnak értékesíteni (férfi, női, gyermekruhák, cipők, csizmák, kalapok stb.) szíveskedjenek alululirothoz küldeni, hogy a szegény betegek részére karácsony estéjén kioszthassuk. A székesfőváros kórházaiban a Samaritanus egye-

sület csinál karácsonyi ünnepélyeket, s a mi szegény betegek is, akiket a sors arra kárhoztatott, hogy távol szeretteitől a kórtérme ridg ágyán kelljen töltenie a szeretet ünnepét, — részesüljön némi kis örömben, — hiszen nemesebb cselekedetet nem tudok elképzelhetni, mintha segítünk a nyomorúságban lévő embertársainkon. Szíves adományukért előre is hálás köszönetet mond. Debreczen, 1906. december 10-én. Wisky Sándor gondnok (közkórház.)

— **A lovasrendőrök zubbonya.** A tanács mai ülésén foglalkozott Végh Gyula rendőrfőkapitány indítványával, a melyben előterjesztést tett, hogy a lovasrendőrök zubbony illetményét a rendes 3 évi időtartam helyett 2 évre utalja ki. A tanács méltányosnak találta az előterjesztést és a lovasrendőröknek két évre adja ki a zubbonyilletményt.

— **Nagy betörés Nyiregyházán.** A debreczeni rendőrséghez tegnap értesítés jött, hogy Nyiregyházán e hónap 7-ikén nagy betörés történt. Ismeretlen tettesek betörték Rózenhald Vilmos és Kocsi Zsigmond üzletébe, a honnat 1400 koronát raboltak el. Kertész nyiregyházai főkapitány személyesen jött át Debreczenbe, s a nyomozás érdekében érintkezésbe lépett dr. Boldizsár Kálmán bünygyi osztályfőnökkel.

— **Esküvő.** Szép frigykötésnek volt tegnap délben tanuja a helybeli anyakönyvi hivatal, a hol Hegedüs István törvényszéki bíró leánya Margit kelt egybe győri Farkas Béla honvéd főhadnagygyal. Az egyházi szertartást d. u. 6 órakor végezte K. Tóth Kálmán a szülei háznál, a hol a rokonság s jó barátok közül számosan vettek részt. Így jelen voltak özv. Farkas Fidélné honvéd ezredes özvegye, özv. Szikszay Istvánné, Teutsländer Ágoston es. és kir. hadbiztos, Vecsey Zoltán, dr. Bruckner Ernő, Wolf János kapitány nejeikkel.

— **Kulhanek Adolf ügye.** Az országszerte ismert és fegyházatviselt Kulhanek Adolfot hétfőn délelőtt hallgatta ki Hoffmann József vizsgálóbíró. A kihallgatás után nyomban meghozta és kihirdette Kulhanek és védője dr. Kardos Samu előtt a határozatot, a mely szerint Kulhaneket a bpr. 141 §-ának 2. pontja alapján 15 napig előzetes letartóztatásba helyezi. A vádlott és annak védője ezen határozat ellen nyomban felebezést jelentettek be. A vádtanács valószínűleg szerdán fog e kérdésben határozni.

— **Új számgyakornokok.** Tegnap töltötte be a főispán a városi számvevő hivatalban megüresedett két számgyakornoki állást. Új számgyakornokul Veres Sándor negyedéves joghallgatót, aki már huzamosabb idő óta dolgozott a számvevőségél és Budaházy Dezső állami adóhivatali gyakornokot nevezte ki. A hivatalos esküt tegnap le is tette a polgármester kezébe a két új számgyakornok.

— **A szicíliai ünnepély.** A debreczeni jótékony nőegylet szicíliai tengerparti ünnepély rendező bizottsága ez uton kéri fel a városi dalegylet tagjait, méltóz-

tassanak december 15-én pont fél 8 órára az Arany Bikában gyülekezni. Ugyancsak felkéri a rendezőség azokat az urasszonyokat, akik a cukrászatra adakoztak, adományaikat szíveskedjenek december 15-én délután 3 órakor, akik pedig bort szántak az ünnepségre, ugyanaznap délután 6 órakor az Arany Bika termébe felküldeni.

— **Eljegyzések.** Tóth Katiczát eljegyezte Pethő János tiszalöki ev. ref. tanító. Zvolenszky Etelkát eljegyezte Tóth József helybeli tekintélyes fűszerkereskedő, az eljegyzéshez a rokonok és a jóbarátok szerencse kívánata fűződtek.

— **Riadalom a vasutnál.** Nagy riadalmat okozott tegnap délelőtt az állomásnál egy ember hirtelen rosszulléte. Kohn Márton Cserépes utca 8 szám alatti lakos a vasuti állomáson hirtelen rosszul lett és összeesett. A mentők szállították be a közkórházba.

— **Az anya szégyene.** Ma este telefonon értesítették a rendőrséget, hogy az Iparos szálló félre eső helyén egy csecsemőt találtak. A rendőrség azonnal kivonult az Iparos szállóra, ahol a jelzett helyen tényleg csecsemő sirás ütötte meg a hatóság embereinek füleit. Hosszas fáradozás után sikerült a siró apróságot kellemetlen helyzetéből kiemelni. A csecsemő 8-10 napos igen egészséges, szép arcú baba, akit Kenézi klinikájára szállítottak. A lelketlen anya terve nem sikerült, noha egy zsebkeendővel betömte gyermeke száját. A rendőrség keresi a kis leány bestialis anyját.

— **Meghaltak.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Rácz Erzsébet ev. ref. 24 éves, Barna Margit ev. ref. 3 éves, Pintér Erzsébet róm. kath. 7 éves, Szini Péter ev. ref. 46 éves, Milotai József ev. ref. 64 éves, Szőke Lajos ev. ref. 3 éves,

— **Egy kedves házaspár.** Dancs János és felesége Derecskéről jöttek be Debreczenbe és a Rákóczi-utcai zöldégszalonban vertek tanyát. A mikor kocsi rakományukat eladták, bizonyos nézet eltérés keletkezett a házaspár között. Ennek aztán az lett a vége, hogy összeverekedtek. A piacon cirkáló rendőr állította elő őket. Csendháborításért fogják őket megbüntetni.

— **Elfogott tolvaj.** Veres Lajos női ruhakészítő 46 koronát loptak el a napokban. A tolvajt Dobos József rendőrbiztos, Halász Julianna eseléd személyében kinyomozta és letartóztatta.

— **A debreczeni vadásztársaság** tekintettel arra, hogy az „Ohati erdő” vadász bérletén már évek óta társas vadászatot nem rendezett, e hó 16-ikán, vasárnap az ohati erdőben hajtó vadászatot rendez megfelelő hajtókkal s felhívja az érdeklődőket, kik ezen résztvenni szándékoznak, hogy ebbeli elhatározásukat e hó 14-ig Kegyes Ferenc pénztárnok úrnál bejelenteni szíveskedjenek.

— **Fenyő madarak** kaphatók darabonként Márkus Dréher sörcsarnokában.

— **A mi szép, jó és olcsó Mentze Henrik áruházába kapható Kossuth-utca 4. szám**

Bisquits (Cakes)

fahéj kétszersült, Cacao kétszersült, Graham kenyér és egyéb finom sütemények állandóan kaphatók

Horgonyi Károly

fehér finom sütemények sütődéjében

DEBRECZEN Batthányi-u. 15.

Klein és Gelbmann

~ Piac-utca 24. ~

Női ruhakelmék, menyasszonyi kelengye és vászonneműek tárháza. — Nov. 15-től nagy karácsonyi vásárt rendez, mely alkalommal minden cikkk az eddiginél is jóval olcsóbb árban szerezhető be. — Külön női felöltő osztály. — Tessék meggyőződni.

— **Egészséges,** könnyű sestakerti bor Mayer Jenőnél.

— **Angol Jamaika rumok** Mayer Jenőnél.

— **Bálbizottságok figyelmébe!** **Dávidházy Kálmán** könyvkötő és díszműves (Füvészkert-utca 9. sz. alatt) ajánl legújabb ízlés szerinti **tánczrendeket és rendező jelvényeket,** melyekből minták és tervek rendelkezésre állanak. Ugyiszintén legdivatosabb **könyvkötéseket és díszmű ozikkéket** készít, melyek mint **karácsonyi és újévi ajándékok** legalkalmasabbak.

— **Tiszteletteljesen tudatom,** hogy karácsonyfa díszemből és cukorkáimból csemege üzletemben kiállítást rendeztem, oly dusan rendezkedtem be ez időnyre ezen áruval, hogy a legkényesebb ízlést is kielégíthetem. Minthogy azonban a karácsonyi ünnepeket megelőző napokban oly nagy a vásárlók száma, hogy teljes áttekintést a név vevő közönség nem nyerhet, kérem hogy a karácsonyfa díszek megvásárlása céljából üzletemet már most méltóztatásuk felkeresni. A kiválasztott díszeket a leg gondosabban csomagolom el, és kívánatra az ünnepek elérékéig megőrzöm. Teljes tisztelettel Mayer Jenő.

— **Író asztal díszek,** levél nehezékek, dísz órák, szobrok és virágvázák-ból a legszebb választékot nyújtja Mentze Henrik áruházja Kossuth u. 4. szám alatt.

— **Schaf táncziskolája** folyó hó 18-ikán nyílik meg. Külön boston órák.

— **Papa, Mama Baba Mentze Kossuth u. 4. szám.**

— **Komáromi M.** műhangszerkészítő hangszerüzletét, Piac utca 63. sz. Szentanna-utcával szemben, ajánljuk a nagyérdemű közönségnek, mivel a műhelye és üzlete vezetését teljesen szakember üzlet tulajdonosa, ki már éremmel és oklevéllel van kitüntetve és 1906. országos kiállításon az ő általa készített hangszert gy. lhirneves ecég állította ki, mert a zené é szebb és kellemesebb a világon nincs, a zenét mindenki szereti, így karácsonyi és újévi ajándék a hangszer a legkellemesebb, Komáromi M. műhangszerkészítőnél főzlet Piac utca 63 Szentanna-utcával szemben. Fiók-üzlet József kir. h. utca 2. szám Saját házában. Zongora, cimbalom, hegedű, önműködő album, önműködő dísz tárgyak, eredeti, világhírű The Gramophone Co., Typewriter StD és lemezei nagy választékban, valamint Favirotti; 6 deon Kolumbia gramophonok és lemezei nagy választékban, használt lemezeket becserelek újért, mindennemű hangszer részletfizetésre is, cimbalomvételnél díjtalan tanítás, saját cimbalom iskolába, ujonnan érkezett hurfonó gépemen készült kitűnő hurok, valamint olasz, Eredeti mester hegedűk, nagy hangszer műhely hangszer javítást elfogadok, zongora hangolás vidéken is, árjegyzék ingyen.

— **Megérkeztek az ujtöltésű villany lámpák** Mentze áruházába Kossuth u. 4. szám. Darabja 1.20 frt és feljebb.

— **A Hajdumegyei népbank** Piac-utca 26. sz. nagytőzsde épületében minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **Nincsen párja** messze földön Mentze Henrik áruházának a Kossuth u. 4. szám alatt, mert ott minden szép, jó és olcsó.

— **A jövő zenéje ... a fonograf.**

Egy többé soha nem kínálkozó alkalom azon rendkívüli kedvezményt nyújtja, hogy mindenki **teljesen ingyen fonografot kap,**

ha Seartz-féle dohányszó eszközök **különlegességi üzlete, Piac-utca 29 szám** alatt, a város házával szemben.

— **Ha érdekli önt** az őszi férfi divat, tekintse meg a Nyakkendő király kirakatait. Férfi-kalapok 4 koronától. Nyakkendők 1 koronától feljebb a legizlésesebb kivitelben.

— **Sok nézője** akadt a Nyakkendő király fényes kirakatainak, ahol a férfi őszi divat ujdonságai látható, meglepő szép nyakkendők már 1 koronától, férfi kalapok 4 koronától feljebb.

— **A kinek kevés a pénze** és ideje, az csak Mentze Henrik áruházában vásároljon, mert ott mindent csak igen olcsó szabott áron vehet.

— **Gumi különlegességekben** óriási választék. Mintaküldeményt 2 korona ellenében küld Schön Sándor keztyű és kötőszersz Debrecen, Piac u. 12. Stenczinger-ház.

TÁVIRATOK.

A képviselőház ülésének vége.

Budapest, decz. 10. Szünet után Tuskán Gergely horvát képviselő horvát nyelven szólalt fel. Horvátország gazdasági érdekeit ajánlja Darányi figyelmébe. A költségvetést elfogadta. Abrahám Dezső a birtok politikáról beszélt. A kötött birtokok megszüntetését sürgeti. Kijelenti, hogy nem hivat a hitbizományi rendszernek. Fenyvesi Soma az elnök figyelmeztetése dacára nemzetiségi politikáról beszél. Miután a Ház nem volt határozatképes, újabb szünet következett, a mely után a Ház elfogadta a 3 óráig tartó ülésre vonatkozó indítványt.

Oszták miniszterek Budapesten

Budapest, dec. 10. Auersberg oszták földmívelési és Forst oszták kereskedelmi miniszterek ma 3 órakor Bécsből ideérkeztek. — A miniszterek holnap résztvesznek a delegáció ülésén.

A tulipánkert kiállítása.

Budapest, dec. 10. Ma délelőtt nyitották meg a tulipán szövetség népi-vasárját. Diszes közönség volt jelen a megnyitáson. A kormány részéről megjelentek Andrássy, Apponyi és Sztéryni államtitkár, a kiket Batthyány Lajos gróf üdvözölt. Utána Sztéryni József mondott beszédet. A közönség ezután megtekintette a gyönyörű háziiparcikkekből összeállított kiállítást.

Vihar a horvát képviselőházban.

Zaráb, dec. 10. A horvát képviselőházban megint nagy vihar volt. Pisacics a szerbek ellen kelt ki. Pártja javaslatát ajánlotta elfogadásra. Szünet után Budszlavjevics szerb azt kiáltotta a Starcevic pártnak, hogy nem lehet tagja, mert ott ma csupa aljas, kiszolgált Khuenistát vasznak fel. Óriási zaj támadt erre. Persics képviselő beszéde alatt Elegovics azt kiáltotta Nagdicsnak:

— Csaló, gazember, hazug!

Erre még nagyobb lett a zaj. Folytonosan a leggyalázatosabb kifejezések hallatszottak, úgy, hogy elnök kénytelen volt az ülést bezárni.

ha 15 drb kitűnő minőségű fonograf hengert vesz melynek drbja csak 2 k. és a legnagyobb választékú ének, zene, tárogató stb. darabokat tartalmazza.

ha Seartz-féle dohányszó eszközök **különlegességi üzlete, Piac-utca 29 szám** alatt, a város házával szemben.

REGÉNY-CSARNOK.

Barangolás Erdélyben.

34 Irta: Oláh Gábor.

Verespataktól két óra járás Európa egyik csodája: a Detonáta nevű két bazaltszikla. Változatosság kedvéért ide lóháton rándultunk ki. Az volt a lovaglás! Ismeritek ugy-e, a Petőfi juhászát, kinek földig ér a lába, mikor szamarára pattan? Na hát, ilyenek voltunk mi, különösen góm lábu Aladdin. Ha igazán hű és szemléltető hasonlatot akarnék mondani: csak a nemes Don Quixote levag és szelgája, Sarcho Pansa jutna eszembe. Nyeregben ültünk, mint a középkor vasas lovagjai. Dárda helyett suháng volt a kezünkben, megfújtolt járasu paripáink noszogtatására. Az én Pegázusom szürke volt, a társamé pej. A szürke csak ment valahogy, de a pej Magyarországot játszotta. Aladdin kijött a sodrából, megsarkantyuzta tordai szandáljával, füle közé vágott csihépuhéjával s akkor meg ijedében majd leült, a jámbor csataló, mint a Benceze háttas paripája. En kacagtam halálból, hogy a szürkémre is ráragadt a nevetetnek s rohögött szerepefelejtett társára. Így vágattunk át vagy tizenhárom Bucsumfalván. Oh ti hazátfoglaló magyarok! Nem csordult-e ki kacagástól könyetek, látván bennünket, koros utódokat, koros lovakon koroslovagolni? Könnyű a Pegázust megnyergelni, mikor az embernek jól fog a pennája; de a hegyi mokányló pogányul megdűrűköli négy óra alatt lovagjának legnemesebb részét.

(Folytatjuk)

Rheumát, Csúzt, Köszvényt

föltétlenül és biztalan gyógyít a hiro és minden házban nélkülözhetetlen

Dr. Arányi herculesfürdői Rheuma-Olaj

Ajánlható kéz, láb, hát, mell- és derékfájásnál, ütés, erőltetés, ficamodásoknál, fűkés és fülzúgás, fej- és fogfájásnál. Kapható egyedül a készítőnél:

Balla Sándor gyógyszer-tára Hódmezővásárhely. Kossuth-tér 20. és minden nagyobb gyógyszer-tárban. Ára egy üvegnek 2 korona. Próbá üveg 1 korona. 6 koronás rendelésnél ingyen csomagolás, bérmentve. **Debreczenben kapható: Tóth Béla** ur gyógyszer-tarában Piac-utca 18. sz. Vagyunk a Dr. Arányi névre! — A többi mind rosszakaratu hamisítás.

László Zsigmond állatorvosi-rendelő

irodája

nagy és kis állatok részére

Csapó-utca 30.

Karácsonyi ajándék különlegességek, Tajtákpipák és szípkák, Fényképező gépek és felszerelési ozikkék raktára

Szíves figyelmébe ajánlom a kávé fogyasztó n. é. közönségnek

kávé nagy raktáramat,

valamint motorüzemű szabadalmazott kávépörkölő gépen mindig frissen pergelt

kávéimat,

mely izre, aromára és zamatra felülmulhatatlan.

Kapható:

Félegyházy János

Fiumei és Trieszti kávébehozatali üzletében

Piacz- és Miklós u. sarkán.

Kitűnő

Asztali bor 1 liter 35 kr.

Magyarádi öbör 1 liter 40 kr.

Szegszárdi vörös 1900. évi 1 lit. 48 kr.

továbbá kitűnő szomorodni és tokaji assza borok nagy választékban

Kontsek Gézánál

Debreczenben, Kossuth-utca.

Legrövidebb út

röfös- és rövidárak, kész nőruhákat és blúzok mesés olcsó árakban való bevásárlásához a

Kész nőruha áruház

Kossuth-utca 17. sz. alatt.

Megnyitott a Karácsonyi blúz tárlat.

Saját varrodánkban a legkényesebb ízlést is kielégítő kész női blúzok, női ruhák, gyorsan és pontosan saját felügyeletem alatt készítetnek.

Komáromi M.

műhangszer készítő

Legnagyobb hangszer üzlete József kir. herceg utca 2. Bika szaloda mellett.

Czimbalom vételnél díjtalan tanítás saját czimbalom iskolámba. Legnagyobb zongora terem Piacz-utca 49. főpostával szemben.

Bérbe adott zongorákat új gyánnant nem adunk el, mindenféle hangszerek részletfizetésre is. Többféle gyártmány

Gramophonok

és lemezei, a hírnevesebb gyártmány lemezekben óriási választék. Szakszerű műhely, nem kontár, új hangszerek készítését és javítását művésziesen nem mint kontár, de mint szakképzett készítjük. Zongora hangolást vidéken is.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Az újonnan érkezett hurfonó gépem a legkitűnőbb minőségű hurokkal szolgál.

Általános Takarékpénztár

Részvénytársaság

DEBRECZENBEN,

előnyös kamattétel mellett

Kölcsönöket nyújt váltókra, kötelevényekre, folyószámlára, értékpapírokra és árukra.

Kereskedők tározaváltói és könyvköveteléseit leszámoltatása.

Hazákuak személyes hitei nyújtása az intézet kebelében létesült hitelegylet által.

Betéteket elfogad gyümölcsötetés céljából, betéti könyvecskékre, cheque-számlára és pénztári jegyekre 4%, kamatozás mellett.

Előlegeket nyújt kézi-zálog tárgyakra, várható termésre.

Övadékkölcsönöket folyósít vállalkozók és bérlőknek.

Törlesztés-kölcsönöket engedélyez 10—65 évig földbirtokokra és forgalom képes házakra.

Tőzsdén megblázásokat elfogad értékpapírok vételére és eladására.

Külföldi pénznemeket bevált és ilyenekkel szolgál.

Hitelleveleket ad a külföld bármely piacára.

○ Közelebbi szó vagy írásheli felvilágosítással készséggel szolgál az intézet

ügyvezető-igazgatója

Megérkeztek

a legszebb

karácsonyi ajándékok.

Óra-, ékszer- ezüst ujdonságok utólérhetetlenül olcsó árakon.

Löfkovits Arthur

Magyarország legnagyobb ékszerüzletébe, Debreczen.

Hirdetmény.

A Debreczeni Ipar és Kereskedelmi Bank 1906. december hó 9-én tartott rendkívüli közgyűlésének meghagyásából közhírré tesszük miszerint:

Az 1906. április 18-án tartott rendes közgyűlés által visszatartani rendelt 800 db együtt 200000.— K névértékű részvény kibocsátása iránt az 1906. december 9-én tartott rendkívüli közgyűlés következőleg határozott és pedig:

1. A régi részvény tulajdonosait 5 régi részvény után 1 új részvényre az elővételi-jog megilleti. Egyes részvényekre is kiadatnak részfelvételi jogigazolványok, melyekből 5 db. egy új részvényre jogosít.

2. Minden új részvényért fizetendő 315.— K, ebből 250.— K az alaptőke, 45.— K a rendes tartalék javára és 20.— K a kamat és összes költségek fedezésére fordítatik.

3. Az új részvények a régi részvényekkel egyenlően részesednek már az 1906. évi üzletév eredményében is.

4. Az elővételi-jog gyakorlására f. december hó 11-től bezárólag f. december hó 18. napjáig terjedő határidő tűzetik ki, mely időn belül a régi részvények — a joggyakorlásnak rávezetése céljából — intézetünk pénztáránál bemutatandók, egyidejűleg pedig minden új részvényért 315.— K egy összegben kifizetendő, aminek ellenében az új részvények azonnal ki is szolgáltatattanak.

A részfelvételi-jogigazolványokért dbonként 63 K fizetendő. Ezen részfelvételi-jogigazolványok f. december hó 19., 20. és 21. napján egyesítendő és 5 részfelvételi-jogigazolvány ellenében egy új részvény kiadatik.

Ezen pontban rendelt határidő elmulasztása az elővételi-jog elvesztését vonja maga után.

Tisztelettel

Az igazgatóság.

Köszén!

Maygr

Porosz

és Brikett

minőségűt

egyponto sabban és leggyorsabban házhoz szállít

Varga Károly

Hatvan-utca 70. sz.

Telefon 465. sz.

Telefon 465. sz.

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbelveget csatolni.

Komolyan házasodni akaró

férfiak minden rangnak (akár vagyon nélküliek is) diszkrét ajánlatokat kapnak 5—200.000 márka hozományjal bíró hölgyekről, ha teljes nevüket és lakásukat beküldik. **Fides, Berlin 18.** címre.

Azon urral, ki ezen lapra figyelmeztetett, holnap d. u. 5—6 óra közt találkozhatom a Piacz-utczán lévő Halász Nándor mű órás és ékszerész kirakata előtt.

Férjhez mennék azon urhoz, a ki arról biztosít, hogy a karika gyűrűt Halász Nándor ékszerésznél veszi meg, ahol jól és olcsón lehet vásárolni.

Hálás leszek azon nemesszívű hölgynek, aki, hogy a hivatalból el ne késsek megveszi azon szép és olcsó zsebórát, a melyet Halász Nándor mű órás Piacz-utczai kirakataiba láttam.

Pénzkölcsönökét földbirtokra, házakra 4¹/₂ %-os kamat mellett is néhány nap alatt folyósítat, drága kamatu tartozásokat olcsóbbra kicseréltet, birtokokat veszen és elad Héry bankirodájára Debreczenben, Piacz u. 46. sz. (Szentanna-u. sarok.)



"Villamos" jó karban tartási bérlet villamos házi csengők. Házi és magán központi Telefonok, új berendezések és javítások szakszerű és olcsó Villamos felszerelések anyagok raktára. Magán telefonok kölcsön bérlet évi 20 kor.

felszereléssel együtt készít Földvári L. Debreczeni első Elektrotechnikai vállalat Debreczen Kossuth-utca 1 szám az udvarban. Telefon szám 168.

Miklósné és Társa (bőrönd) koffer gyártó (műhelye Debreczen, Piacz-utca 26. nagytözsde mellett. Nagy raktárt tart saját gyártmányú kézi és láda kofferekben, saját gyártmányú utazó, placci és iskola táskákban, kézi táskák, szivar-, cigarettá- és dohány tárcákban. Javítások és megrendelések pontosan és olcsón eszközöltenek.

Illatszerek, puderek, szappanok, fésűk, fodrász felszerelési cikkek, kefeárúk és lábtörölők gyári raktára Márton Gyulánál Piacz u. 9.

Jó izletes házi koszt kapható olcsó árért magányos fiatal embereknek. Czim a kiadóba.

Morgonyi Károly pék, keres szállítót, ki naponta 10—15 liter tejet szállít egész éven át ár megjelöléssel.

Egy zongora jókarban költözés miatt nagyon olcsón eladó. Czim Sziv utca 4.

Gouwerirozást 8 krajczártól kezdve elvállal Rózsa Ignácz női felöltő- és kalap áruházára Debreczen, kistemplombazár.

Ószi valódi "Verge" egészségi papirból készült nicotin mentes cigarettá hüvelyeket használjunk, egyedüli főraktár a Harmathy Pál könyvkereskedésében van Fűvészkert-utca 14. 100 drb. "Tiszti" hüvely 10, "Rákóczy" 12, "Ambre" 12, "King" 8, "Progress" 10, "Riz Abadi" 14, "Jogot" hüvely 12. Antinicotin fadozobza 18. 250 drb. Antinicotin fadozobza 40. töltő 6 krajczár.

Mielőtt karácsonyi ujévi s bármely alkalmi ajándékot vásárolna, bárki is el ne mulassa megtekinteni a Harmathy Pál könyvkereskedését Fűvészkert-u. 14. hol még soha nem létezett leszállított árak mellett, óriási könyvvásár van. — Karácsonyi, ujévi s minden alkalomra, új állapotban lévő ajándék könyvek, zsoltárak, imakönyvek, gyermek mese, képes és ifjúsági könyvek, emlék, levele zölap és bélyeg albumok, fényes díszkötésbe soha nem létezett árleszállítással szerezhetők be. Könyvjegyzék ingyen.

Antalfy Ferencz könyvkötő, bördízműves, Debreczen, Piacz-utca 31. A városházzal szemben.

Butorozott szoba külön bejáratú, esinosan berendezve azonnal kiadó Széchényi utca 27. sz.

1—2 éves legfinomabb gyökeres vesszők olcsó árért kapható Varga-u. 43.

Eladó ház Csapó-utca 34. földdel vagy anélkül. Czim a kiadóba.

Villanycsengőt olcsón és pontosan készít és javít Krausz Kálmán Hatvan u. 2. sz.

Sehol sem kaphatók oly olcsó üzleti könyvek kopir könyvek, mint Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-u. 47. sz.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Uj
röfös-, divat- és rövidáru

üzletet nyitottam

Bittó Sándor

czég alatt Csapó-utca 38. szám és ajantom

rendkívül olcsó árak mellett

Divatos ruhaszövet és barchet, Férfi- és női fehérnemű, Téli alsóruha. Ágy és asztalterítő, Paplan.

Férfi- és női cipőimet !!

Czégemre tessék ügyelni.

Szövetkezetünk

második évtársulatába tagok már most fölvétnek.

Uj kölcsönök

után a törzsbetétek csak 1907. január 1-től kezdve fizetendők.

➔ Egy törzsbetét 50 fillér. ➔

Egy törzsbetét 100 korona hitelre jogosít, ➔ Négyéves évtársulat. ➔

Jelentkezhetni az intézet hivatalos helyiségében Piacz-utca 65. sz. Czégely ház.

A központi bank
m. sz. igazgatósága.



Karácsonyra

Iuga és Salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerek legolcsóbban kaphatók

Kurián Gyula

DEBRECZEN, Piacz-utca 42.

Javítások legolcsóbban jótállással.

Hajdusági Hajuszpedró.

Szép a hajusz

a híres

HAJDUSÁG PEDRŐ-vel.

Elismert legjobb különlegesség a a hajusz növesztésére és ápolására, mely meg nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

Hatása gyors és biztos
Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.

Védjegy.

Egyedüli készítő :

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszaru” gyógyszertár.

Köszvény, Csuz!

ellen ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja és rendeli betegeinek a híres

Király-balzsamot

az egész világon ösmert legjobb gyógyszert. 1 üveg 2 K. Vidékre 2 K 50 f., 3 üveg 6 K 65 f. bérmentve utánvétellel. — Belügyminiszterileg engedélyezett gyógyszer. — Törvényesen védve! — Egyedüli készítő.

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszaru” gyógyszertár.

Telefon 496. sz.

Telefon 496. sz.

Megkezdődött a nagy
karácsonyi vásár
Donogán és Somossy
ozégnél.

Jó áruk. Olcsó árak.

A butorvásárló közönség

csakis saját érdekét védi, ha **komplet lakberendezésekben, mennyasszonyi kelengyékben, valamint egyes darabokban** való szükségletének beszerzésénél első sorban az **ujonnan megnyitott és fényesen berendezett**

Weinberger Nándor

butor raktárát

piacz-utoza 70. szám alatt

tekinti meg, hol **állandó és választéku kiállítás van a legfinomabb és legnevesebb faju fából készült modern divatos róz-, vas- és fabutoroknak és a legizlésebb kivitelű kárpitozott butoroknak.**

Az árak olcsóságáról méltóztassanak meggyőződni.

Kiváló tisztelettel

WEINBERGER NÁNDOR

butor kereskedő Piacz-utoza 70. sz.

• Saját kárpitos és asztalos műhely. •

Egy gallér 14 kr.

Őszi és téli idényre

Czibelin	80 krtól.
szövetek	40 „
flanelk	26 „
parohetek	20 „

Selyem- és Plüss sálak.

Férfl-, női- és gyermek trioó.

Férfi- és női fehérnemű

és még sok fel nem sorolt áru dus választékban.

Dospoly János Utóda

Főtér, Tisza palota.

1 kézzel 20 krajczár.

Mennasszonyi kelengyékék.

A hölgyközönség figyelmébe!

Az a szives pártolás, melyet a nagyérdemű hölgyközönség részéről **már 10 év óta** tapasztalni szerencsém van, arra serkentett hogy az eddig is minden igényt kielégít

derékfűző (mieder) üzletemet

megnagyobbítottam. Most, midőn annak megtörténtét tisztelettel tudatom, egyidejűleg jelezni bátorkodom, hogy mieder-üzletemet dusan felszereltem, kész árukat raktáron nagy választékban tartok, továbbá mindenféle

divatos reform és csipő-fűzőket

pedig bármily kivitelben, rövid pár nap alatt a legpontosabban elkészíték.

A nagyérdemű hölgyközönség támogatását továbbra is kérem.

Maradok tisztelettel

özv. Fodor Józsefné,

Piacz-u. 40., a Hungária-kávéházzal szemben. Báró Josinezy-ház.

Sérvkötők, haskötők,

gumi görcsér harisnyák

mérték szerint legpontosabban készítettnek

Schön Sándor

keztü, kötszer és orvosi műszertárában

Debreczen,

Piacz-utca 12. (Stenczinger-ház.)

200 mázsa káposzta

1 kor. 80 fillérjével mázsája. 40 mázsa igen jó téli retek, 40 mázsa vérvörös káposzta együtt vagy részletekben

eladó.

Megrendelhető **Thalviser-nél** „Kispipa“ vendéglőben, Petőfi-tér, Debreczen.

Szövetkezés? Arékosság! Erő: a jóit!

Aláírási felhívás.

- A ki fiának **nyája** kezdetén pénzt akar adni.
- A ki leányát gond nélkül akarja kiházasítani.
- A ki **önállósítani** akarja magát.
- A ki házat, földet akar szeresni olcsó, kényes és lefizetésre.
- A ki **éreg napjain** betegsége nem akar másra szorulni, lejein gondoskodni és lépjen be a

Népszegélyező Bank

m. sz. most alakuló II. évtársulata tagjai sorába erejéhez mérten heti befizetéssel.

Iskolás gyermekekre, kis juttatású egyénekre való tekintettel már

heti 10 fillér

befizetéssel is be lehet tagjai lépni. Betétjeire mindenki **közművelhető kölcsön** kaphat, mert társulatunk 6 és 12 évesek.

Első évtársulatunk 1923 tagja 42005 befizetését hetenként, mely befizetés az évtársulati lejáratig cc. 1.750,000 K. befizetések felül meg mely összeg után a társulat tagjai 6 % haszonszeredményben fognak részesülni.

Eddig 800 esetben 600.000 kor. kölcsönt adtuk ki szövetkezetünk tagjainak.

Tagul jelentkezhetni a **NÉPSZEGÉLYEZŐ BANK** m. sz. helyiségében Piac-u. 42 Lamprecht palota

AZ IGAZGATÓSÁG: Domokos Elemér, Hajdu vm. és Debreczen sz. kir. város v. ös pánya elnök. Forrai Ernő, földbirt. elnök. Kontsek Géza, nagyker. alelnök. Gerőy Pál földbirtokos ügyvezető igazgató. Dr. Weis József ügyvéd. Dr. tanácsos. Dr. Balkányi Emil. Bekes Lejos. Dr. Békési Béla. Dr. Berger Andor. Dávidházi Kálmán, Békés Emil. Somogy László. Lamprecht Fülöp. László Dező Werlin Sándor. Dr. Varga Elemér. **FELVÁZOLÓ BIZOTTSÁG:** Gyurcsány Béla, Tóthváry Emil, Unvári Jenő.

Debreczeni Hitelbank

részvénytársaság

Debreczen, Piacz-u. Széchenyi utca sarok.

Kölcsönöket adunk váltókra, kölcsönnyekre és folyó számlára a legelőnyösebb kamattal mellett.

Elfogadunk takarékbetéteket betét könyvekre és check-számlára.

Szállás-kölcsönöket ad földbirtokokra és házsokra.

Óvadékkölcsönöket ad vállalkozások, és bérleteknek.

Elfogadunk tőzsdéi megbízásokat értékpapírok vásárlására és eladására.

Kölcsönöket nyújtunk tőzsdén jegyzett értékpapírokra, valamint vidék pénzügyi intézményeire.

Lezárt bank tározo-váltókat az intézet helyében alakult hitelrészecs csoportban.

Értékpapírok és külföldi bankjegyek beváltása.]

Magyar kir. szab. osztálysorsjáték főelárusító helye.

Főválogatásnál kézzel megírni. Az igazgatóság.

Csak akkor valódi, ha a háromszögű palack az itt levő szalaggal (vörös s fekete nyomás sárga papíron) van elzárva.



Eddig felülmulhatatlan.

Maager W.

valódi tisztított



májolaj

törvényszékileg védett csomagolásban.

Sárga üvegenként K 2.—
Fehér " " " K 3.—

Maager Vilmostól Bécsben.

1869. óta Ausztria-Magyarország birodalmában általános bevezetve.

A t. tanáros és orvos urak által előszeretettel rendeltetik.

Kapható a legtöbb gyógyszerárakban és gyógyszer kereskedésekben.

Főraktár és főelárusítás az osztr. magyar monarchia részére

MAAGER W. Wien.

III/3., Heumarkt 3.

A ki azt akarja, hogy a lámpája villany fényvel égjen és kevesebbet fogyasztsjon, az vegye meg az általánosan jónak bizonyult

Csillár petróleum port.

Egy csomag utasítással együtt 10 fillér.

Kapható minden fűszer üzletben, Pásztor Gyula és Tsa vasüzletében, Mentze H. áruházában.

Uj üzlet. Uj üzlet.

Hajdu József

uri- és női-divat üzletét deczember elején

nyitja meg.
Piacz-u. 50. sz.

Szentanna-u. sarok Szilcz-ház.

Angyal Drogueria.

Rác Herman

DEBRECZEN, Főtér 42. sz.

Lamprecht-palota.

Különlegesség: Bel és külföldi szerek, és betegápolási cikkekben.

Arezkrémek, festékek, szivacs, piperecikkek, illatszerek, gazdasági cikkek, rovarirtó szerek stb. a legnagyobb választékban kapható.

A legszebb és leghasznosabb karácsonyi és ujévi ajándék
egy jó varró és himzőgép,

mely a legjobb minőségben szerezhető be.

Schweitzer Testvérek cég

varrógép- és kerékpár áruházában,
Debreczen, Piacz-u. 56. sz., a megyeház mellett.

A divatos műhimzésben ingyenes oktatást adunk egy helyben, mint vidéken. Gépjaink jószágért 6 évi írásbeli szavatoltságot vállalunk. Eladások kedvező részletfizetésre is a legmérsékeltbb árak mellett.



Karácsonyi vásár!

A legújabb modern arany- és ezüst brillians ékszerek, alkalmi tárgyak, férfi- és női finom zsebórák legolcsóbban beszerezhetők, a már 21 év óta fennálló és megbízható

Kostya János

ékszer üzletében

Debreczen, Széchényi-u. 1. sz. a ref. kistemplom mellett.

Javításokat, megrendeléseket a legolcsóbb árért pontosan készítem. Lelkiismeretes kiszolgálás. — Kérem a n. é. közönség b. pártfogását.

47 kiló volt

Dr. Gera Attila voloszáncsai ur, aki a tüdővészéből ennyire kigyógyult a Castillio fenyőszörptől és meghízott a Hypophosphát szörptől.



Tüdőbajok (Hektika)

a légzőszervek idült katarusai ellen, jobb minden hirdett svindlinél az általánosan ismert „Castillio fenyőszirup”. Enyhíti a köhögést, megszünteti az éjjeli izzadást, fokozza a beteg étvágyát, megszünteti a vérköpést. 1 üveg 2 korona 40 fillér. Ehhez való (súlyos esetben) „Guajacolin” pirulák 1 doboz 4 korona.

„Syr Hypophosph. Co Kun” vérszegények, sápkerosnóknak, kiknek sokat fáj a hátuk közepe, ki megy belőlük egy kis dolog után a jártányi erő, kiknek rendszeresen naponként fáj a fejük, lesóványodott gyengék, kik üzni, erősödni kívánnak, a legjobb hizláló, szövetalkotó szer, a legtöbb helybeli orvos ur által ajánlva. 1 üveg 2 korona 40 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban. Főraktár Török J. Budapest.

KUN ISTVÁN, gyógyszerész,

vegyi és cosmetikai készítmények műlaboratoriuma. „Laboratoire cosmétique Matilde”. (Alapítottott a hasonló nevű párizsi laboraterium mintájára 1895-ben Budapesten.)

Hajduskováton, Debreczen mellett, Kossuth-utca

Direct hozzám intézett 6 koronás postai rendelések bérmentve.

Uj üzlet. Zavatzky Leo Debreczen Uj üzlet.

Piacz-utca 16. Alföldi Tak. épület.

A nagybecsű közönség szives tudomására adom, hogy Debreczenben, Piacz-utca 16. sz. a. az (Alf. Tak.) épületben, a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelő

rövidáru, női- és férfi divat üzletet nyitottam.

Raktáron vannak: mindenféle rövid- és bélésáruk, gombok, ruha díszek, himzések, osipkék, szallagok és zsinórok, himző- és kötőpamut, női- és férfi fehérneműk, női- és férfi gallérok, kézelők és nyakkendők, Boák, fűzők, kötények nagy választékban, nap- és esőernyők, harisnyák, zsebkendők.

Pontos, figyelmes kiszolgálás, olcsó árak.

Kiváló tiszteléttel

Zavatzky Leo, Piacz-utca 16.